Pomaécka k uloham:

Prikaz

Slovny popis

Vyskusajte si!

dopredu pocetKrokov

do

vzad pocetKrokov

vz

vpravo uhol
vp

vIavo uhol

vl
nechFarbaPera "farba
nechFp
nechHrubkaPera ¢islo
nechHp

bod ¢islo

opakuj pocet

[postupnost prikazov]

ndhodne c¢islo

ak logickyVyraz

[prikazl prikaz2 ...]

ak2 logickyVyraz

[prikazl.l prikazl.2 ...]
[prikaz2.1l prikaz2.2 ...]

Posuva korytnacku o dany pocet krokov
dopredu.

Posuva korytnacku o dany pocet krokov
dozadu.

Otoci korytnacku o zadany uhol vpravo.

Otoci korytnacku o zadany uhol vlavo.

Zmeni farbu pera na zadanu farbu.

Zmeni hribku pera na zadanu hruabku.

Nakresli bod so zadanym priemerom

Zopakuje postupnost prikazov zadany

pocet krat.

Vrati nahodnu hodnotu, pouZziva sa

v prikazoch ako parameter.

Operdcia, ktord vrati ndhodné celé Cislo

od 0 po (¢islo 1) vratane.

Ak je vysledkom logického vyrazu

hodnota ano, vykonaju sa prikazy v

zozname v zatvorkdch , ak je vysledkom

hodnota nie, nestane sa nic

Ak je vysledkom logického vyrazu

hodnota ano, vykonaju sa prikazy v

prvom zozname, ak je vysledkom nie,

vykonaju sa prikazy v druhom zozname

do 100
do nédhodne 100

vz 50

vz ?

90

3%*5¢

vl 240

vl 50+60
nechFp "modra
nechFp [250 0 0]
nechHp °?

nechHp 20

bod 100

bod nadhodne 500
opakuj 10

[do 100 vz 100 vp 360/10]
opakuj :n

[do 50 vz 50 vl 360/:n]
do ?

nechHp ?

nechFp [255 ? 0]
nadhodne 10+20
(ndhodne 50)+30
(ndhodne 10) *50

ak :n <10 [nechHp 5]
ak2 :n<10 [nechHp 5]
[nechHp 15]




farbaBodu Vysledkom tejto operdcie je farba v tom

bode, v ktorom stoji korytnacka.

vypln Korytnacka vyfarbi priestor v ktorom sa

nachdadza, nesmie ale stat na ¢iare.

ysar Vrati aktudlnu y-ovu suradnicu

korytnacky.




Pomécka k uloham:

V redlnom Zivote ste sa so zozhamom uz urcite stretli.

e Pani ucitelka vam na zaciatku roka dala zoznam pomocok, ktoré budete potrebovat.
e Mamka vas poslala do obchodu so zoznamom potravin, ktoré mate nakupit.

e Ked'ste isli volat babicke, hladali ste jej Cislo v telefénnom zozname.

e Pri hre NHL ste si zostavili muzstvo z hracov, ktorych ste vyberali zo zoznamu.

e Vecer si vyberate televizny program zo zoznamu programov.

Vedeli ste, Ze ste uz so zoznamami pracovali aj na krizku?
nechFp ?prvok [Zlta modra zelend cervena]

e Vtomto prikaze hovorime korytnacke aby si nastavila farbu pera na lubovolnu farbu

zo zoznamu farieb.

nechPoz [0 -100]
e C(isla, ktoré vyjadruju suradnice korytnacky predstavuju zoznam.

pis “|Voldm sa korytnacka Gizela. |
e V ploche vypisov sa zobrazi zoznam slov: Volam sa korytnacka Gizela.

Uz v jednej z nasich prvych procedur sme tiez vytvorili zoznam. Co si myslite, ¢o z procedury
sInko je zoznam?
viem slnko
opakuj 15 [do 100 vz 100 vp 360/15 ]
bod 100
koniec

e Ano! Zapis [do 100 vz 100 vp 360/15] je zoznamom prikazov. Tento zépis
vyjadruje opakované vykondvanie zoznamu prikazov ohraniceného hranatymi
zatvorkami.

Zoznam korytnaciek:

pre [ k1 k2 k3 k11 k12 k13 ] [nechFp "modra nechHp 10 do 200]
e Vsimnite si, Ze pouzivame dva zoznamy : zoznam korytnaciek a zoznam prikazov

pre [ k1 k1l k13 ] [skry]
e Skryjeme vybrané korytnacky

pre vsetky [ do 100 ]

e Vsetky korytnacky sa pohnu o 100 dopredu

Aky ddtovy typ by ste pouZili na rieSenie dalej uvedenej ulohy?
Ako by ste oznacdili parkovacie miesta pred hotelom?

Ako by ste ocislovali vozne vlakovej supravy?
Televiznej vedomostnej sutaze sa zucastnilo Sest druzstiev A, B, C, D, E, F. Ako by ste
zaznamenavali priebezné a celkové vysledky?

Mozné rieSenie:

Bolo by vhodné pouZit na kazdé parkovacie miesto jednu novu premennt? Nie



Ak by sme to aj zrealizovali, ako by sme potom pracovali s tolkymi premennymi? Tazko

Aké iné alternativne riesenie navrhujete? Pouzit zoznamy

Definicia zoznamu:

dynamicka datova struktura. To znamena, Ze pri spracovdvani zoznamov mozeme
dynamicky menit ich velkost (pridavat a odoberat prvky).

postupnost prikazov, uUdajov (slov, Cisel), objektov (obrazkov, korytnaciek) ktoré
moéZeme vyuZit k roznym vypoctom, spracovavaniu udajov, atd. Prazdny zoznam
oznacujeme parom hranatych zatvoriek [ ].

Vytvorenie zoznamu:

Zoznam vieme nacitat z klavesnice do globdlnej premennej :z pomocou prikazu:
urob "z ¢éitajZoznam

Konkrétny zoznam [1 2 4 8 16 32 64] priradime do premenne;j :z prikazom:
urob "z [1 2 4 8 16 32 64]

Zoznam uloZeny do premenne;j :z vypiSeme obvyklym sp6sobom:
zobraz :z alebo skratene zo :z

Pristup k prvkom zoznamu:

Ak chceme zistit pocet prvkov zoznamu :z, pouZijeme operdciu pocet
zobraz pocet :z

Tuto operaciu méZzeme pouZit tiez na vypis poctu znakov slova
zobraz podet “abeceda — Vysledkom je Cislo 7.

Na vypisanie prvého prvku zoznamu pouzijeme operdciu prvy
zobraz prvy [1 3 5 7 9] — Vysledkom je Cislo 1.

O tom, ¢i dany zoznam obsahuje prvky alebo je prazdny sa presved¢ime pomocou
operacie prazdny?.

zobraz prazdny? [1 3 5 7 9] — Vysledkom operdcie je hodnota “ano
v pripade prazdneho zoznamu alebo “nie v pripade neprazdneho prikazu

Zoznamy a slova vieme vsak spracovavat aj tak, Zze ich nebudeme postupne skracovat
a zachovame ich v pévodnom stave. Velmi dbleZitou operaciou je prvok, pomocou
ktorej spristupnime fubovolny prvok zoznamu, nielen prvy a posledny.

zobraz prvok 3 [1 3 5 7 9] — Prikaz zobrazi treti prvok zoznamu [13 5
7 9] t.j. Cislo 5.

Dalou déleZitou operaciou je prvok?, ktord vracia hodnotu “a4no alebo “nie podla
toho, i zadany prvok je prvkom zoznamu alebo nie.

zobraz prvok? 3 [1 3 5 7 9] —»V tomto pripade prikaz vypiSe hodnotu
“ano lebo Cislo 3 je prvkom zoznamu [13 5 7 9].



Skracovanie zoznamov:

® Ak chceme zoznam skratit na zoznam neobsahujuci prvy prvok vyuZijeme operaciu

bezPrvého alebo bezPr.
zobraz bezPr [1 3 5 7 9] ——» Vysledkom je zoznam [357 9].

Ak chceme zoznam skratit na zoznam neobsahujlci posledny prvok vyuZijeme
operdciu bezPosledného alebo bezPo.
zobraz bezPo [A B C D E] — Vysledkom je zoznam [A B C D].

RozSirovanie zoznamov

ze

Ak potrebujeme vkladat novy prvok na zaciatok zoznamu, pouZijeme operaciu
vlozPrvy.

Majme zoznam: pismenad [A B C]

zobraz v1oZPr 5 :pismend —— Uvedeny prikaz vloZi ¢islo 5 na prvu poziciu
zoznamu :pismena. Vysledkom je [5 A B C].

Ak potrebujeme vkladat novy prvok na koniec zoznamu, pouZijeme operaciu
vlozPosledny.

Majme zoznam: Cisla [1 2 3]

zobraz vlozZPo A :pismend —» Uvedeny prikaz vloZi pismeno A na
poslednu poziciu zoznamu :cisla. Vysledkom je [1 2 3 A].

Spdjanie zoznamov

Ak potrebujeme spojit dva zoznamy do jedného plynulého zoznamu, pouZijeme
operaciu veta.

Majme dva zoznamy : chlapci [Jaro Miro Ivan], diev¢ata [Janka Ema Eva]

zobraz veta :chlapci :dievcatd ——Uvedeny prikaz zobrazi jeden plynuly
zoznam, vzniknuty spojenim dvoch: [Jaro Miro Ivan Janka Ema Eva]

Ak potrebujeme spojit dva zoznamy do jedného zoznamu, pouZijeme operaciu
Zzoznam.

Majme dva zoznamy : chlapci [Jaro Miro lvan], dievéata [Janka Ema Eva]

zobraz zoznam :chlapci :dievéatd —— Uvedeny prikaz zobrazi jeden
zoznam, zoznam zoznamov: [ [Jaro Miro Ivan] [Janka Ema Eva] ]

Nahodny pristup k prvkom

Ak potrebujeme spristupnit fubovolny prvok zoznamu, pouzijeme operaciu ?prvok.
zobraz ?prvok [1 3 5 7 9}—» Uvedeny prikaz zobrazi ndhodne
jeden prvkov zo zoznamu [1 357 9].

Inym rieSenim zobrazenia ndhodného prvku zo zoznamu je poutzitie operacii prvok,
pocet a tiez nahodne.

zobraz prvok l+nadhodne podet :z :z — Vyraz 1+nahodne pocet :z
vyjadruje ndahodné ¢islo od 1 aZz po pocet prvkov zoznamu :z. Pre vyuzitie v praxi
vystacime s operaciou ?prvok, ktora vyuziva kratsi zapis.



